

# 剪尾、整形、打染色针…… 血鹦鹉：美丽“鱼生”背后都是泪

有一种鱼，从诞生那天起，就注定了一生悲剧。它是人类偶然间创造的产物，虽然受到万千鱼迷喜爱，却不能正常繁殖，嘴巴也天生合不拢，在生长过程中，为了更好地取悦买主，还要被打针、修剪、染色……在琳琅满目的观赏鱼中，恐怕没有比它身世更惨的了，这种鱼就是血鹦鹉。

记者 于梅君

## 1 鹦鹉鱼是阴差阳错的“产物”

在观赏鱼市场上，大头大脑、体态憨厚、色彩艳丽的鹦鹉鱼，备受人们喜爱。它们浑身血红，胖乎乎的，又喜欢群居，看上去喜气洋洋、红红火火，所以也被很多商家称为发财鱼，并视为风水鱼。

不过，很多人不知道，血鹦鹉并非一个自然物种，它是因一次偶然机会，被人为创造出来的。

多年前，在我国台湾岛，随着小型鱼逐步流行，市场上大型慈鲷市场日渐萎缩。一个名叫蔡建发的人，无意间将自己渔场里的“红魔鬼”和“紫红火口”养在一起，结果阴错阳差之下，雄性“红魔鬼”居然和雌性“紫红火口”产下一群稀奇古怪的新鱼种，嘴和脸有点像鹦鹉，这就是鹦鹉鱼。

鹦鹉鱼强健壮硕，人工饵料、红虫、丰年虾、水虱……它就像一个垃圾桶，什么食物都来者不拒，照单全收，而且总是整天吃个不停。加上它们对水质的适应力极

强，从弱酸性到中性水质都可良好存活，养活它们相对容易，所以备受鱼迷们青睐，一跃成为世界级鱼种。

不过，杂交鱼的外表越美丽，通常也越畸形，寿命也越短，血鹦鹉也不例外。

鹦鹉鱼是不同鱼类杂交产生的后代，所以产生了生殖隔离，就好像是驴和马交配后产生的后代，是不能繁殖后代的，母鱼就算产卵也无法孵化。

鹦鹉鱼长着可爱的三角嘴，嘴巴好像一直弯弯的，总是一副笑不合口的样子，看起来很喜庆，其实，那是它最大的生理缺陷，合不上的嘴巴会造成进食困难，它们只能奋力靠喉咙的肌肉运动“吃饭”。

鹦鹉鱼天生嘴唇不能合拢，吞吐水流的能力比较差，必须保证水中有足够的氧气，否则就会因供氧不足而死亡。

## 2 高颜值主要靠色素针“变色”

观赏鱼体色艳丽与否，直接决定其品质优劣，类胡萝卜素是观赏鱼的主要增色剂，鱼体自身不能合成，只能通过外界给予。

业内人士建议，血鹦鹉要吃虾子，体色才会红润。因为虾子体内的“虾红素”可促进血鹦鹉显扬体色，若能充分摄取虾红素，血鹦鹉的体色便可变得鲜红欲滴。

不过，现在很多血鹦鹉专用饲料中，添加了虾红素和“β-胡萝卜素”，直接投喂，就可让血鹦鹉的体色维持艳红。

不过，由于养殖周期较长，一些商家为了追求产量，缩短养殖周期，市场上的血鹦鹉鱼，不少是通过给鱼体注射虾青素的方法，来达到节约成本的目的。

血鹦鹉的天然颜色有限，只

有红、黄和灰色。绿色血鹦鹉等特殊颜色品种，基本都是经过人工染色的。养殖者会在血鹦鹉还未变红的成长期，为其注射色素针，这样血鹦鹉就会变色，打蓝色就变成蓝鹦鹉，打粉红色就变成粉红鹦鹉。但色素针的效果只能保持3个星期到5个月左右，想要保持鲜艳的彩色，就需要不停地为血鹦鹉注射色素针。

有一种“糖果鹦鹉”，是用注射的手法，使血鹦鹉变为紫、蓝、黄、橙等颜色。此外，还有激光染色成吉、福、财、寿等字样的血鹦鹉鱼。

血鹦鹉对温度相当“敏感”，最适宜的温度是25℃~28℃，因为在低水温和水温剧烈变动时，容易因为生理反应而失去鲜艳的体色，更有甚者会出现黑色条纹或斑纹。



“一颗心鹦鹉鱼”尾巴被修剪。



身上被激光染色。



嘴巴天生合不拢。

## 3 惨遭“魔改”，遭了不少罪

除了不能生育，嘴巴合不拢等先天缺陷，血鹦鹉还经历了各种后天“魔改”。

上文已说过，血鹦鹉是“红魔鬼”和“紫红火口”杂交的产物，不是自然物种，所以血鹦鹉表现出极强的不确定性和多样性，于是出现血鹦鹉、紫鹦鹉、金刚鹦鹉、罗汉鹦鹉、红白鹦鹉、斑马鹦鹉、花鹦鹉等好多品种。

幸运的是，这些鹦鹉鱼都是“红魔鬼”和“紫红火口”两种鱼繁殖后自然成长的鱼种，而我们熟知的“一颗心鹦鹉鱼”则不同。这种血鹦鹉看起来非常可爱，长得就像一颗爱心，但它其实是“人造残疾鱼”，在2-3厘米长的时候，小鱼的尾巴就被剪掉了，这样它们长大才能变成“一颗心”。在做过手术的小鱼中，十分之一会死去。

“五角鹦鹉”也在背上动了刀，被修剪成五角形。还有一种叫“独角仙”的血鹦鹉，在幼鱼时期，就要把背鳍前端修剪成犀牛角的样子，在手术过程中，

不少小鱼会死掉。

世界动物保护协会科学家孙全辉博士在接受媒体采访时表示，鱼类属于脊椎动物，是有感知力的生物，也就是说，它们能够感知疼痛和痛苦。

“一些商家售卖这类动物，仅仅为了一时盈利，不顾动物健康，也使消费者无法长期饲养，导致不断重复购买，形成消费的恶性循环。”孙全辉强调，鱼类育种和养殖方式，必须评估对动物的影响，否则就可能给它们造成痛苦和伤害。

据悉，在英国，《动物福利（感知）法案》目前虽然只涉及脊椎动物，但立法者正在考虑将对象扩大到龙虾、章鱼、贻贝等无脊椎动物。龙虾、螃蟹和章鱼在英国被视为“有感知能力的生物”，能感受到疼痛，因而接受福利保护。

当然了，血鹦鹉能被魔改，是因为它们确实“抗造”。这类“手术”在2015-2016年很流行，但随着“魔改”真相逐渐被揭开，现在国内外不少水族爱好者已开始抵制这类畸形鱼。

知多一点

彩色小鸡染色的过程像腌咸菜，背上涂满染料的油漆龟难以呼吸，茶杯犬碗豆大的心脏要支撑全身血液运行，折耳猫天生自带基因病……而为了迎合一些人的畸形审美，不良商家通过人为筛选，强加给一些动物“多病”“短寿”的宿命。

“茶杯犬”的出现其实是一场意外，是因为基因突变才出现的，但它却意外走红，被不少人疯狂追捧，很多商人发现了茶杯犬的价值后就开始大量繁殖。

茶杯犬的颜值，其实是由它们的生命作代价的，一般的茶杯犬只有3-6年寿命，成长过程中还有许多会夭折。

茶杯犬是基因突变出来的，一些不良商家为了让狗狗变成茶杯犬，就会给它打上各种各样的针，导致茶杯犬不能再继续长大。

茶杯犬一般都需要各种药物来支撑，体质非常差，不光有遗传病，心脏基本上都会有毛病。因为茶杯犬体型非常小，骨骼也非常脆弱，就像一个“易碎的瓷器”，有时只是简单的磕磕碰碰，说不定就会导致它骨折。

在很多人印象里，折耳猫是一种很特别的猫猫，耳朵下垂，形态可爱，惹人爱怜。殊不知，折耳猫是人为刻意繁殖出来取悦大众的悲剧。它们折下来的耳朵是先天性残疾的表现，从出生的那一刻起，一生都在痛苦中煎熬。

折耳猫的耳朵是基因突变导致的，随之而来的是一种带有遗传性的骨骼病症。这种病会导致猫咪软骨发育不良，并且没办法根治。

还有不少猫被人为强行添加各种“美”：喜欢猫的脸圆鼓鼓，注射点玻尿酸；喜欢猫的外形出众，故意剃成奇怪的模样；喜欢猫像芭比玩偶，强迫猫穿鞋穿衣……

宠物们无法改变自己的命运，但选择的权力在你我手里，抵制畸形审美，恰恰就是对它们的最大帮助。

茶杯犬、折耳猫……别在为畸形审美买单

编辑：于梅君 美编：陈明丽 组版：颜莉

“讲文明树新风”公益广告  
新时代美德健康生活方式

齐鲁晚报

敬老从心开始，  
助老从我做起

孝心不是应景之谈，  
而是真切地陪伴

